

公共车辆全面电动化，会带来什么变化？

继购车补贴退场之后，新能源汽车行业又有新政。

近日，工信部、交通运输部等八部门印发《关于启动第一批公共领域车辆全面电动化先行区试点的通知》(以下简称《通知》)，北京、宁波和柳州等15个城市入选首批试点。

本次试点主要聚焦公共领域车辆，比如公务用车、城市公交车、环卫车和城市物流配送车等。目标是到2025年，这类车辆的推广数量将超过60万辆，还要建成超过70万台充电桩和0.78万座换电站。

试点城市要“试”出什么？接下来会有什么动作？对新能源汽车产业有何影响？



新能源公交车正在充电

因地制宜各显神通

《通知》把15个试点分成了三类，每类有5个城市，还分别标记了各自特色。

第一类属于产业规模全国领先的城市，比如深圳，它被标记的特点是“电动化水平全国首位、新技术示范高地”。

第二类属于有区域特色的地方，比如宁波，它被标记为“港口特色示范应用，地方财政支持力度大”。

第三类属于前期已经做过示范性的城市，比如长春，它的特点是“综合性汽车集群、季冻区推广普及示范”。

试点城市里既有一线城市，也包含二、三线城市；既有全国领先的“领头羊”，也有小而美的“新晋者”，广布我国东南西北。

这种分布的差异化也说明国家在试点遴选上强调典型代表带来的示范意义，同时还综合考虑各省市经济发展水平、新能源汽车产业基础、推广应用情况等因素，相对比较周全。

这种安排还会带来另外一个好处：激发各个城市根据自己的实际和优势来创新，形成“八仙过海各显神通”的局面，更有利于探索出一批可复制可推广的经验和模式。

试点要“试”出什么？

《通知》明确提出了4个重点任务：提升车辆电动化水平、促进技术创新应用、完善充换电基础设施、健全政策和管理制度。

像深圳，早在2017年就成为了全球率先实现公交车100%纯电动化的城市。2025年，新能源汽车保有量将达到100万辆。

这种情况下，深圳的试点工作将在提升车辆电动化水平以外的几个方面发力，比如，在促进技术创新应用上，该市目前已经在重点攻关车联网双向互动技术。

作为长三角唯一入选的城市，宁波最大的特色就是港口。依托港口大平台打造一个新能源汽



无人集卡正在运送集装箱

车应用特色场景是宁波要“试”出的成果。

远在东北地区的长春，一直在充换电模式上不断探索。试点开始之后，该市将重点推动高寒地区的应用换电模式，同时为公共充电基础设施提供超级充电系统。

如何确保试点顺利进行？

中国电动汽车百人会副理事长兼秘书长张永伟认为，要解决好规划的问题和系统配套的问题。如果规划好了，系统的配套到位，比如投放了多少车辆，充电站需要建多少，在什么地方建，不同的这种场景需要用什么技术。这些问题解决了，可能试点就比较顺利。

城市的机遇

试点会给一座城市带来什么？记者专程来到了位列试点第二类首位的宁波采访。

向东是大海，宁波最大的特色就是港口。据统计，2022年，宁波舟山港年货物吞吐量超12.5亿吨，连续14年位居全球第一；集装箱吞吐量3335万标准箱，稳居全球第三。

港口既是优势，也是使命。如何通过港口这一载体打造新能源汽车应用特色场景是宁波一直在思考的问题。

事实上，宁波这些年一直在朝这个方向努力，成效已经初步显现。

目前，宁波舟山港梅山港区已经实现了“远控桥吊+远控轮胎式龙门吊+智能集卡”单个泊位的全自动化作业。

如今在港口，你会看到这样的场景：一辆辆无人智能集卡(运载集装箱的新能源无人智能卡车)往返于堆场和港口之间，高效快捷。

从装卸集装箱到把集装箱吊到货船上，几乎看不到人。这些集卡一次可以运载1个标准集装箱，大约20吨左右。车子使用磷酸铁锂电池，1小时充满，续航约130公里。

车子还会自动检测电量，如果电量低，它们会按照电脑设置的路线，自动返回充换电站充电或换电池。

据测算，无人智能集卡与传统燃油集卡比较，每辆车每年油费可节省约16万元；减少二氧化碳排放94.2吨，减排降碳效果明显。

目前，该港区已累计投放62台无人智能集卡，可以与传统燃油集卡一起作业，数量占到港口总集卡的10%左右。

顺利入选试点，让宁波港口特色示范应用打造开启“加速模式”。

宁波市经信局透露，根据此轮试点方案，预计到2025年，宁波舟山港梅山港区自动驾驶试验区基本建成，届时会有更多的无人智能集卡代替传统燃油集卡作业。

可以想见，试点产生的示范效应还会进一步推动该市公共领域新能源汽车的普及。

根据规划，宁波城市公交、出租汽车、邮政车、城市物流配送以及短途运输、城建物流等特定场景重型货车，在2025年实现新增及更新车辆中新能源汽车比例超过80%。

中科院宁波材料所研究员、宁波工程学院新能源学院院长夏永高认为，入选试点对于宁波是一件大利好。虽然宁波发力新能源汽车较晚，但是汽车工业家底厚，还拥有港口优势。试点工作会为宁波整个产业链带来更多商机和市场需求，还会加速公共领域车辆全面电动化进程，距离打造“新能源汽车之城”又迈进了一步。

一举多得

“国家政策重点从乘用车转向商用车是一种必然趋势。”对于公共领域车辆电动化试点启动，浙江中车电车有限公司总经理王翔并不感到意外。

他认为，与乘用车相比，当前公共领域新能源汽车整体渗透率才10%左右，这块市场是一片“蓝海”。国家这个时候出台试点政策，对于提升商用车的普及率以及整个产业链的迭代升级都是一件好事情。

这些年，关于新能源车的发展和推广，中车一直紧跟国家政策。早在2021年，他们敏锐地捕捉到了新变化，把商用车研发制造写入公司“十四五”规划中。

王翔透露，目前中车已经推出物流配送车、环卫车和城市大巴等10多种公用领域新车型，还改造了一条年产1500台的生产线以应对未来爆发的市场需求。

上游整车企业“整装待发”，下游配套企业也“引颈期盼”。

“上游车子卖得好，我们下游生意自然好。”卧龙采埃孚汽车电机有限公司是一家专门给新能源整车提供驱动电机的一家零部件配套企业。

该公司营销总监孙赛军说，试点以后对于他们而言，能想象到的直接好处就是：订单会增多。他还透露，公司正在研究部署相关工作，以提高订单增多之后的产能问题。

除了生产端，公共领域车辆电动化带给使用者的感受更直观。

记者在杭州一家城市环境工程公司看到，停车场上停放着一溜排绿色牌照的新能源垃圾和餐厨垃圾收集车。

负责人李斌说，他们早在2018年就购买了一批新能源前端收集车。到今年3月份，16辆前端收运车全部更换成新能源车辆。换车之后，他感受到了两个最大的好处：

首先是噪声小。垃圾车一般会在凌晨4点多到小区收垃圾。以前燃油车噪声大，他们经常会接到居民投诉。现在开车电车进去，噪声小了，投诉也少了；

第二运行成本降低了10%-20%。除了前期采购的费用比燃油车贵，后面的油费和保养都省了，总体来说用电车还是比油车划算。

中国汽车技术研究中心资深首席专家吴松泉认为，推动公共领域车辆电动化是促进汽车行业节能减排、加快绿色交通运输体系建设的重要一环。以公共领域车辆为突破口加快全面电动化“一举多得”。一是加快转型升级、带动绿色消费，二是带动技术发展、提升创新能力，三是促进节能减排、助力环境改善。